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LA METODOLOGIA CLIL

Nell'inse ella Geografia




Presso Il nostro LICtV =

INTERNAZIONALE =

ad opzione francese...

2 ore di storia e 2 ore di geografia in francese durante

il biennio

2 ore di storia in francese per ogni anno del triennio
OBIETTIVO ?

Raggiungere il livello B2 / C1 alla maturita ESABAC
SOGLIA DI PARTENZA ?

il 40% degli alunni sono principianti assoluti

Gli altri alunni hanno gia studiato il francese alle
medie, con risultati molto disomogenei



USARE IL CLIL significa...

Fare di piti e meglio, cioe...
Fare 2 materie in una sola ora di lezione :
Fare storia o geografia e farlo in lingua straniera

MA

Farlo in lingua straniera (L2) significa anche migliorare
la L1



| problemi maggiori

con gli alunni principianti assoluti e/o semi
principianti

PROBLEMI DI DUPLICE NATURA :

- farsi capire dagli alunni (*)

- far parlare gli alunni (**), anche con poche parole a
disposizione



Esempl e proposte

per I'insegnamento della storia e della geografia

a degli alunni (semi)principianti con la metodologia
CLIL

Privilegiare tutti i documenti visivi ed iconografici

PIANTE, CARTE, FOTO, OPERE D’ARTE, EDIFICI E
MONUMENTI...



Il docente deve guidare il
commento con domande facili
Esempi :

(indicando con il dito la
zona verde) :

Qu’est-ce que cest ? Oppure

Comment ¢a s'appelle ?

Pourquoi «croissant» ?
Indicare la forma di un
«cornetto»-croissant

Pourquoi «fertile» ? Fare I'elenco dei fiumi sulla carta



A questo punto, ogni alunno puo ricopiare nel
quaderno la tabella predisposta

Proporre gia alcune frasi introduttive, ad esempio:
La zone du Croissant Fertile

- est formée de...

- est composée de...

- est constituée de...

a l'est, a 'ouest, au centre...

CROISSANT FERTILE FLEUVES






e

Les fleuves sont utiles pour....

l'agriculture (plantes ?) et l'irrigation (canaux,

chadouf)

La navigation, les transports et le commerce : produits
transportes ?

L’alimentation : la péche (poissons) et la chasse
(oiseaux)

Les plantes nécessaires pour écrire : le papyrus

La religion est naturellement omni-présente (Egypte,
Sumériens...)



citta ricostruita

temple du dieu Enki
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Coiffe en or

Diadéme
Poignard et fourreau (avec feuilles en or)
(poignée en lapis-lazuli,
lame et fourreau en or)
L:37cm

Colliers de pierres
précieuses (lapis-
lazuli, cornaline,
turquoise)

Casque en electrum
(or et argent)
Il reproduit une
chevelure. h: 23 cm Objets de parure
(placés sur un

mannequin)

RIS . RS

Un ‘pré‘tr; fait une offrande au dieu Nana, 245 av. J.C.

Le polythéisme
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Primi approcci con il testo scritto...
Lois de la cité d’Ur

«Si quelqu'un a commis un meurtre, on mettra cet
homme a mort. Si quelqu’un a fait du brigandage,
on le mettra a mort. Si quelqu'un a détenu
arbitrairement quelqu’un d autre, cet homme ira en
détention et il payera 15 sicles d'argent.»

Extrait du recueil de lois promulgué par le roi d'Ur
de 2094 a 2047 av. J.C.
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Presentazione del documento

1) Risolvere gli ostacoli linguistici

Si quelqu’'un a commis un meurtre, on mettra cet homme a
mort. Si quelqu’un a fait du brigandage, on le mettra a mort.
Si quelqu’un a détenu arbitrairement quelqu’un d'autre, cet
homme ira en détention et il payera 15 sicles (8 gr)dargent.

2) Articolazione del brano



2) Articolazione del'brano- i

«Si guelqu’'un a commis un meurtre, on mettra cet
homme a mort. Si quelqu'un a fait du brigandage, on le
mettra a mort. Si quelgu’un a détenu arbitrairement
quelgu’un d’autre, cet homme ira en détention et il
payera 15 sicles d'argent.»

Liste d’articles contenant des erreurs (fautes)effectuées
(commises)

Plusieurs articles forment un...... CODE
A chaque faute correspond une sanction, une peine

Proportionnalité de la peine : plus la peine est grave et
plus la sanction est forte....



Un esempio per la geografia

Constatare — osservare - interpretare

% | Nature dudocument ?
B @ =/ W sraphique
e
- - o= | Repérez les différentes parties du
o ~ document
Moo 1m0 190 2008 ws | Ordonnées abscisses

n La population européenne et africaine

Courbe verte, courbe rouge

Que signifie «projection» ?
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Osservare, poi interpretare

Caractérisez la courbe rouge
A millions d’habitants 1295
B C’est une courbe globalement stable... stagnante,
| Avec une légere tendance a la baisse
850 Cela signifie que le taux de natalité est inférieur au
taux de mortalité.

1200 -
1000 -

800 - '
v —

726 —‘698
600 - o
projection
e W e Trouvez des explications a cette constatation :
200 -+ T T T fmnée;s A 0
1970 1980 1990 2005 2025 Ex : 'enfant cotte cher, la femme a un taux de

) La population européenne et africaine fécondité plus faible, la femme travaille ou étudie,
le probléme de 'emploi pour les jeunes qui veulent
fonder une famille, il existe des moyens de contra-
ception, etc...
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Osservare, poi interpretare (2)

Caractérisez la courbe verte :

A millons dhabiants | 1295 C’est une courbe fortement croissante.
. e En 30 ans, la population a beaucoup augmenté,
.- Elle a plus que doublé !

.

—ess |  Interprétez cette croissance :
projecrt‘irc;r; Pl
; e

600 -

T | | Il n'y a pas de moyens de contraceptions, on
200 Nkt S considére I'enfant un don de Dieu, on a besoin
1970 1980 1990 2005 2025 5 ¢ g

d’enfants comme main d'oeuvre,
on a des familles nombreuses pour compenser le
taux de mortalité infantile élevé, 'assistance médi-
cale est peu développée...

D La population européenne et africaine
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conclus

Ar millions ‘d’habitan;s

800 {5

lon

1295 !

—0698
600 - e
{  projection !
!
400 + e
‘ : années
200 T T T T >
1970 1980 1990 2005 2025

n La population européenne et africaine

Imaginez le message de la «projection»

La population de I'Afrique continue a
augmenter.

La population de I'Europe se maintient
et tend méme a la baisse.

Et donc :

L'écart devient de plus en plus grand et
on risque «l'explosion démographique».

Conséquences ?



sempio
Osservare, constatare,interpretare

Vg ) T ) -Donnez un titre a la carte
Rl WP ‘
o /\\ ? ’:1‘ ):ﬁ;‘;f -Rappelez les couleurs
"\ R NORD ; G . o
et S ~Sege=ees traditionnelles pour indiquer les
\Z_}/“v/’ - pusup T8 e .
s | : . densités de population.
pia > »7 SN @ Shanghai edx\}o?
i, i \\ ’ 14((?@\(»’,,
X Q\\ - _a) 'TATWAN OCEAN \ o, 7
VA weroe -Ou sont les densités de popula-
g X tion les plus fortes ? les plus
PHI?’PINES b
) L faibles ?
o | A s K !
'32?8228" \\ Q" 7V 74 -Expliquez ces différences selon
moins de 10 ¢
AT - ‘

o mmomanionsocean \HNDON;S,EJ' 7 VoS connaissances actuelles
| d’habitants INDIEN Y S = 1000 km




IWAN OCEAN

PACIFIQUE
Nombre d'habitants au km? : o
S L e ( PHILIPPINES
de 50 2200  — QO
4 4
de 10 450 LA'SE’A : ,T_/ S
moins de 10 — \
e agglomérations OCEAN . = ’
‘ d'e plqs de 10 millions I N'D O NE sylEC? (ﬂo e iicult
d’habitants INDIEN S riziculture
i . 4 ——

| montagne

- Vents
de la mousson

D’autres explications pour i
Y A géelrp;re]mpltatlons INDIEN
justifier

la densité forte ?

=2
= 1000 kg



Bonnes pratiques CLIL

PER LO SCRITTO/ORALE
- far sempre registrare il lessico nuovo e creare una
rubrica personale

- lasciare sempre compiti a casa per consentire all'alunno di
usare il lessico nuovo

- graduare le difficolta degli esercizi : esercizi a buchi,

ad abbinamenti, a definizioni incompiute, per finire con
piccole produzioni in lingua straniera.

PER L'ORALE :

ricordarsi sempre che non tocca tanto al docente parlare, ma
all'alunno. Il docente deve guidare I'alunno con parole
semplici, sinonimi...



E quindi :
Con piccoli passi...

Costruendo dei discorsi via via pit complessi e
ricchi di parole specifiche della materia

4

Si riesce a portare I'alunno ad essere in grado di

esprimersi e commentare , Con sempre maggior
spirito critico e sfumature, dei documenti di svariate
nature.

Questa e I'avventura del CLIL.



